

31省区市：一周经济最亮点

(2017年11月6日-11月12日)



甘肃：推广13项支持创新改革举措

●甘肃省人民政府办公厅日前下发通知，将在全省范围推广13项支持创新相关改革举措，着力破除制约创新的体制机制障碍，营造有利于大众创业、万众创新的制度环境和公平竞争市场环境，为创新发展提供更加优质的服务。此次推广的改革举措主要涉及科技金融创新、创新创业政策环境、外籍人才引进、军民融合创新等四个方面。

吉林：为创新发展积聚人才

●近日，长春市委、市政府印发《关于进一步积聚人才创新发展的若干意见》，出台“人才新政20条”；企业引进高端人才给予50万元至300万元资金资助，能带来巨大经济效益的团队最高给予5000万元创业启动资金或以股权投资方式支持；提供5000套人才公寓；对重点院校本科毕业生、全日制硕士、博士研究生分别给予3万元、5万元和8万元安家费。

四川：加快现代化经济体系建设

●11月9日，四川成都市召开新经济发展大会提出，到2022年，新经济产值达5000亿元以上。成都发展新经济的总体思路是：以研发新技术、培育新组织、发展新产业、创造新业态、探索新模式为基本路径，以发展新经济形态和培育新经济应用场景为着力点，以营造有利于新经济发展的制度环境和社会氛围为重要保障，推动新经济加快发展、高质量发展，不断增强发展新动能，加快建设现代化经济体系。



△11月6日，“华龙一号”核电项目首台发电机在东方电气集团东方电机有限公司通过“型式试验”，全部指标达到和优于设计要求，标志着我国“华龙一号”首台发电机自主研发成功。（新华社发）

江苏：“放管服”取得突破性进展

●江苏省持续推进行政审批制度改革，以“不见面审批（服务）”为核心的“放管服”改革升级版取得突破性进展。江苏省实施“不见面审批”改革后，开办企业平均用时降至4.68个工作日，投资项目报建审批为39.95个工作日，不动产登记为11.89个工作日，较年初均有较大幅度的减少。

广东：新能源汽车发展提速

●广州市政府官网日前发布《广州市新能源汽车发展工作方案（2017—2020年）》，力争到2020年底，全市新能源汽车整车年生产能力达到30万辆以上，新能源汽车实现总产值超1000亿元。

上海：规范互联网租赁自行车发展

●《上海市鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见（试行）》日前正式印发。在沪运营互联网租赁自行车企业共13家，投放最高峰时总数约178万辆，其中电动自行车约6万辆。《指导意见》对涉及政府企业与用户的各方责任、保证用户资金和信息安全、慢行交通路权保障、违法处罚及退出机制等方面予以明确和规范。

天津：保险产业形成规模发展加快

●目前，天津保险产业园已经吸引近40家保险类企业入驻，注册资本132亿元，保险产业规模初步形成，增长势头不断加快。天津空港经济区在加强与国内外金融保险机构合作的基础上，以保险产业园建设为支点，加快建设全国保险创新示范区和保险产业集聚区。未来，天津空港经济区将同时加大产业聚集，出台靶向性、差异性支持政策，积极搭建产业互动平台。

鼓励更多社会主体投身创新创业

林火灿

种好梧桐树，才能引来凤凰栖。让更多社会主体投身于创新创业之中，必须要打造有利于创新创业的良好生态，破解制约创新创业的政策壁垒，优化鼓励创新创业的体制机制。

许多地方已经充分意识到制度环境对于创新创业的重要性，并采取了相应的行动。近日，甘肃省明确将在全省范围推广13项支持创新相关改革举措，着力破除制约创新的体制机制障碍，营造有利于大众创业、万众创新的制度环境和公平竞争的市场环境，为创新发展提供更加优质的服务。

湖南省提出要对接“北上广”，优化大环境，并制定了行动方案，明确各级各部门主要负责人是优化大环境行动的第一责任人，明确了责任分工和进度安排。

其他省份围绕打造营商环境也开展了一系列工作。这些举措不仅有利于营造促进创新创业的良好

氛围，对于增强经济社会发展活力也有十分重要的意义。

有了良好的制度环境，还需要重点考虑如何留住优秀人才。近年来，随着创新驱动战略的实施，各个省份引进人才意识越来越强。许多地方不仅以优越的待遇吸引人才，还强调用优质贴心服务留住人才，用适当的平台鼓励人才创新创业，不断打造人才建设高地，不断激发人才的活力。

例如，吉林省长春市出台了优惠政策，计划在未来5年时间内，引进万名高端人才，通过人才要素的集聚，为创新发展蓄积动能。

为打破人才外流困局，黑龙江省也下大力气，通过优化发展环境留人、激励干事创业留人、科技结果产业化留人，努力为振兴发展供给强大的人才支撑。

四川省成都市提出，要坚持以新组织为主体，

推动各类创新组织、创新企业迅速成长。

各个主体在创新创业中必然会遇到很多困难和瓶颈，资金问题尤为突出。为了帮助破解这一难题，国家开发银行陕西分行已于近日同陕西省安康市的9家企业签订了1.51亿元的贷款协议，支持外出务工人员返乡创业，助力贫困地区脱贫攻坚。

宁夏启动了首届创客挑战赛，在对获奖创新项目进行现金奖励的同时，加强对重点创新项目的孵化和培育，促进创新创意项目与市场需求和社会资本有效对接、确保创客项目落地。

当然，鼓励创新发展，不能局限在新技术、新业态、新模式。传统产业同样需要依靠创新能力提升行动，力争到2020年，江西有色金属产业结构调整 and 转型升级取得显著进展。

湖南：对接“北上广”优化大环境

●湖南省委办公厅、省人民政府办公厅联合印发《对接“北上广”优化大环境行动导则》，明确各级各部门主要负责人是优化大环境行动的第一责任人，并将重点任务细化成88条具体任务，明确了责任分工和进度安排。

浙江：前三季度企业减负逾920亿元



重庆：落户28个科技创新项目

●重庆两江新区科技创新招商项目日前举行集中签约仪式，签约项目共28个，签约投资金额达111亿元。项目涵盖新材料、大数据、虚拟现实、生物科技等领域，呈现出科技含量高、产学研一体化等特点。

辽宁：鼓励推广“煤改气”供暖

●日前，《辽宁省推进全省清洁取暖三年滚动计划（2018—2020年）》发布，力争到2020年，全省清洁取暖率达70%以上。今年年底前，全省燃煤机组将完成节能和环保改造。鼓励推广“煤改气”供暖工程，供暖用气执行居民用气价格。

山西：国企改革进入倒计时

●11月6日，《山西省国有企业公司制改制工作实施方案》公布，山西国有企业公司制改革进入倒计时冲刺期，年底前，列入改制范围的国有企业全部改制为按照《中华人民共和国公司法》登记的有限责任公司或股份有限公司。此次改制将推动国有企业建立现代企业制度、健全公司法人治理结构、提升企业经营管理水平。

黑龙江：推进卫星应用产业发展

●日前，《黑龙江省推进卫星应用产业发展专项行动计划（2017—2020年）》印发，提出到2020年，初步构建形成全省卫星应用产业“创新驱动、需求拉动、基础支撑、服务保障”的良性生态圈体系。累计实现卫星应用产业主营业务收入10亿元以上，带动100亿元产值的产业链。

河北：黄骅“渔光互补”光伏发电并网



△河北省黄骅市正阳“渔光互补”光伏发电项目一期30兆瓦日前并网发电。（新华社发）

贵州：布局旅游全产业链

●11月7日，第十二届贵州旅游产业发展大会召开。贵州将进一步深化旅游供给侧结构性改革，坚持全景式规划、推动全产业链融合、优化全方位服务，着力打造世界级旅游精品，着力催生“旅游+”多业态产品，着力满足新时代旅游消费需求。

宁夏：举办创新创客挑战赛

●11月8日，宁夏首届创新创客挑战赛正式启动，将持续两个月时间。本次活动加强对重点创新项目的孵化和培育。进入前6名的创新创客项目将获得经营场地、创业指导培训和经营管理咨询等综合创业孵化服务。

陕西：支持农民工等返乡创业

●国家开发银行陕西分行近日与陕西省安康市的9家企业签订了1.51亿元的贷款协议，支持农民工等人员返乡创业，助力贫困地区脱贫攻坚。陕西省发改委还将与国家开发银行陕西分行合作，完善返乡创业贷款项目的申报、筛选、评审机制，力争在今年完成共计2亿元贷款的发放。

北京：城六区供暖全部实现燃气化

●随着北京东南燃气热电中心三期燃气机组168小时满负荷试运启动，标志着北京四大燃气热电中心建设收官，也意味着北京城六区供暖全部采用燃气化。北京四大燃气中心全部投用后，北京每年能少燃烧920万吨燃煤。

山东：加速清洁采暖提升改造

●山东5部门联合下发了《关于推进全省城镇清洁采暖和深化供热计量改革工作的实施意见》，要求各地加快推进清洁采暖提升改造，到2020年基本完成气代煤、电代煤任务。各地要结合实际编制《冬季清洁采暖专项规划》，明确年度清洁采暖改造计划、项目建设时序和相应保障措施。

湖北：扩大有效投资促发展



河南：严把食品安全质量关

●11月8日，河南省召开省政府常务会议，研究《关于建设食品安全省的意见》。会议要求，力争通过3到5年的努力，将河南建设成为食品安全大省，80%以上的县（市、区）达到省级食品安全达标县（市、区）和省级农产品质量安全县（市、区）标准，为百姓“舌尖上的安全”提供更加坚实的保障。

云南：壮大高原特色产业

●11月9日，从云南核桃产业发展高峰论坛获悉，云南核桃种植面积达4280万亩，产量102万吨，产值305亿元，种植面积、产量、产值均居全国之首。全省90%以上的县（市、区）现有核桃种植加工销售专业合作社1000多个，企业500余家，到2020年，全省核桃产业综合产值力争达到650亿元。

西藏：全力落实生态补偿政策

●为了保护和修复生态环境，西藏大力实施植树造林，全力落实生态补偿政策，整体生态环境向好。2017年西藏安排资金约17.3亿元，用于实施全区森林生态效益补偿机制及生态脱贫岗位补助。落实资金约4.3亿元，支持西藏全面停止天然林商业性采伐。

江西：制定有色金属产业行动计划

●江西省工信委日前制定的《江西省有色金属产业行动计划（2016—2020年）》提出，到2020年，江西有色金属产业结构调整 and 转型升级取得显著进展，在细分领域形成一批高端产品、高端品牌，部分达到国际先进水平，总体达到国内领先水平，全行业主营业务收入迈上万亿元台阶，加快由有色金属大省向有色金属强省迈进。

广西：灌阳县再生稻再创高产纪录

●经全国农业技术推广服务中心专家组现场测产验收，灌阳基地再生稻平均亩产552.1公斤。加上头季稻平均亩产1009.45公斤，两季合计亩产总量1561.55公斤，再创世界高产纪录。灌阳县“超级稻+再生稻”示范基地是袁隆平领衔的超级稻高产攻关示范基地之一，示范面积3000亩。2012年，基地开始实施“超级稻+再生稻”生产模式。

新疆：煤炭“去产能”完成年度任务98%



海南：海岸带和近岸海域污染防治

●海南省政府办公厅日前出台《关于加强海南省海岸带和近岸海域污染防治的指导意见》，就加强海岸带和近岸海域污染防治工作的总体要求、推进措施等各方面作了详细说明。通过加快沿海地区产业转型升级，推动陆海统筹污染防治，严格控制各类污染物排放，开展生态保护与修复，加强海岸带和近岸海域环境监督管理，为海南生态文明建设和社会经济可持续发展提供良好的生态环境保障。

安徽：引江济淮工程引江济巢线开工

●11月7日，引江济淮工程引江济巢线开工动员大会在安徽庐江县举行，这标志着引江济巢线正式开工，进入全面建设阶段。作为引江济淮工程的源头工程，引江济巢线涉及合肥、芜湖、铜陵、安庆四市，线路全长208.43公里，静态投资354.79亿元，占引江济淮工程静态投资的40.06%。

福建：强化个人诚信体系建设

●《福建省加强个人诚信体系建设实施方案》日前出台，就加快个人诚信记录建设，健全跨地区跨部门跨领域的守信联合激励和失信联合惩戒机制等方面作出明确规定。《方案》明确了个人诚信体系建设的指导思想和基本原则，即政府推动、社会共建；健全法制、规范发展；全面推进、重点突破；强化应用、奖惩联动。

青海：积极创建国家电子商务示范县

●11月7日，青海省召开电子商务进农村综合示范工作推进会。2015年至2017年，青海省支持湟中、民和、刚察等18个县开展国家电子商务进农村综合示范县创建工作。通过综合示范项目的实施，目前青海已建成11个县级电子商务中心、5个县级仓储物流配送中心、133个乡镇级电子商务综合服务站、639个村级电子商务综合服务点。

内蒙古：乌海海关开关运行

●11月8日，内蒙古乌海海关开关，正式对外办理海关业务。至此，海关机构对内蒙古中西部8个盟市实现全覆盖，规范区域进出口企业的经营行为，提升区域对各类外资、外贸企业的服务质量。